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Magyar íalállíoxáso'lc..
A Mezőségen élő magyarság jövendője iránt 

sűrűn hangzanak el aggodalmas nyilatkozatok. 
Ezen a területen ugyanis a magyarság nagyon 
szétszórtan, apró nyelvszigetekben él, s így a 
magyar művelődés hatásaiban ritkán részesül. 
Vájjon ilyen körülmények közt meg tud-e bir
kózni más nyelvek és más kultúrák ostromával? 

örvénybe ne sodorja őket, össze kell bujniok, 
hogy a mostoha szelek el ne fagyasszák létük 
gyökereit.

A mezőségi magyarság egyik legszebb szer* 
vezkedését az úgynevezett Tóvidéken hajtotta 
végre. Tájrajzilag is nagyon érdekes vidék ez! 
Az itteni számos szép magyar falut tekintélyes

Nagy Mihály lelkész beszédet intéz a győztes dalárdához.

Ha ezek között a testvéreink között járunk, 
azt a benyomást szerezzük, hogy a vágy teljes 
mértékben él bennük a magyar sors vállalására. 
Templomukat, iskolájukat szeretettel veszik 
körül, vezetőembereiket megbecsülik; a hozzájuk 
látogató s nekik jó szót juttató, tanult magyar 
embereket szívesen fogadják.

De a szervezkedésre és összetartásra is na
gyobb hajlandóság van bennük, mint azokban 
a magyarokban, akik tömegesen élnek együtt. 
Nekik fogniok kell egymás kezét, hogy az áradat 

hegyek és hágók választják el egymástól. A mély 
völgyeket, ahol a faluk meghúzódnak, nagy terü
leteken tavak töltik ki, amelyek fás és nádas sze
gélyeikkel megszépítik az egyhangú vidéket. A’ 
tavak a nép életét is befolyásolják, színesebbé, 
változatosabbá teszik. A Tóvidék emberei mintha 
a művelődésre is fogékonyabbak volnának, mint 
a vizetlen és fátlan vidékek lakói.

Tehát nemcsak a területi közelség, hanem a 
lelki egyezés is hatással volt arra, hogy a Tó
vidék magyarjai kulturális szervezetbe tömörül-
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lek. Ez a szervezet, a Tóvidéki Daládák Egyesü
lete, az érdekelt falvakon évről-évre megtartja 
összejöveteleit, különféle versenyeit.

Elsősorban persze, a daloskörök kelnek ver
senyre a vándorzászlő elnyeréséért. De más bíráló 

alkalmat talál. A falu népének, rokonoknak egy
mással való örökös vérkeveredése tudvalevőleg 
a nép elsatnyulására vezet. A Tóvidék összejö
vetelein tiz falu ifjúsága találkozik, tehát bő al
kalom kínálkozik az élettárs kiválasztására.

A győztes dalárda elnöke átveszi a zászlót. Árvalányhajas datárdisták csoportja.

bizottságok előtt szavaló versenyek, táncbemuta
tók folynak, persze az eredeti magyar táncok 
köréből. Ezeket a versenyeket jó idő esetén test
gyakorlatok élénkítik, amelyeken az ifjúság bi
zonyságot tehet ügyességéről.

De van ezeknek az összejöveteleknek egyéb 
vonzó ereje is. Az elszigetelt falvak ifjúsága az 
összejövetelek alkalmával megismerkedik egy
mással s így az egészséges házasságkötésre is

Ez az igyekezet meg is látszik a résztvevő
kön, mert amint képeink mutatják, a leányok 
szép magyaros viseletben jelennek meg és a legé
nyek is igyekeznek csinos, katonás magatartással 
forogni az összejöveteleken.

Idei összejövetelét október 27-én tartotta 
meg a Tóvidéki Dalárdák Egyesülete. Képeink 
mellett lapunk más helyén is ismertetjük a szép 
ünnepségek lefolyását.

Fixesül Gherlt magyarsága a templom előtt.
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Az elmúlt héten szentelték fel bensőséges 
anepségék keretében a nagy fejedelem kollé- 
.umának, a Bethlen-kolléginmnak, egyik új 
.Loláját, a Ciumbord i gazdasági szakiskolát. 
' iskola felállítása azt a célt szolgálja, hogy a 
,tp és tanító mellé munkatársul öntudatos, 
.orgalmas, hitben erős földmivelőket lehessen 
iaállitani Kétségtelen, hogy minél nagyobb 
ílentöséget- nyer népünk jövőjének biztosítása 
emponljából a falu élete, annál komolyabb és 
>"óbb odaadással kell törekednünk arra, 
_’v a falu népe ne csak a tanításra, de a gaz
sági élet alakítására is jól felkészített, öntu- 
dos vezetőket nyerjen. Ezért üdvözöljük nagy 
ónimel. ez újabb gazdasági iskolának felálli- 

/,á! is.

í

A lélekemelő ünnepség újra elünkbe idézte 
drága Útmutatást, amelyet főként Bethlen Gá- 
:r fejedelmi példája állít népünk elé. Mire fi- 

> elmeztet a fejedelmi útmutatás? Arra, hogy 
ónkét nem a világ hatalmaiban, hanem a hit 

s szeretet szent erőivel megszentelt kultúrában 
dl keresnünk. íme, a negyvennégy csatában 
ísies bátorsággal, tündöklő dicsőséggel küzdő, 
■így fejedelem, aki Isten iránti hálaadással em- 
ígeti, hogy tizenhat évi uralkodása alatt min- 
:hkor meg tudta menteni hazaföldje számára 

i békét, népe megtartásának igazi eszközéül 
e "fgsem a fegyvert, hanem az iskolát jelöli meg 

fejedelmi gondoskodásával azt akarja .biztosi
éi, hogy igazi lelki tanítókat adjon népének, 
-kel azért emel nemesi rangra, hogy egész 

izeiét figyelmeztesse a prófétai szóra: Be
tétek meg azokat, akik szólják néktek az 
fen beszédét. Ez a fejedelmi útmutatás szól 
zzánk az általa alapított kollégium ez újabb 
fezménye által is. Ez iskola is azt hirdeti ne- 
nk, mint a fejedelem által képviselt megtartó 

■óságot, hogy erőnk a lelkünk, amelyet hit 
ínlel meg, műveltség ékesít, szolgálat dicsőit, 
ey ez a lélek őriz meg ezután is minket s biz- 
tja jelenlegi történelmi helyzetünkben is el- 

'ertelésiinket és megbecsülletésünket.
Ha azonban a fejedelemnek erre az áldott ut
alására figyelünk és azt híven követni 
^zünk, szükséges, hogy lelkűnkbe fogad

juk és megőrizzük a másik komoly intelmét is. 
A nagy fejedelem halála előtt egy hónappal a 
Váradi összejövetelen feltárta azon gondolatát, 
mely szerint az volt a célja, hogy a magyarok 
között egy egyetemleges megállapodást hozzon 
létre a kölcsönös védelem céljából, úgy hogy 
sem a katholikusok a kálvinistákat, sem,a kál
vinisták a kalholikusokat ne engedjék vallásuk
ban háborgatni, hanem kölcsönösen védjék egy
mást. Szükséges, hogy e második figyelmezte
tést is mélyen a szivünkbe véssük. Mindenkor 
emlékeznünk kell arra, amit a fejedelem utolsó 
meghagyásképen lelkünk elé állított. Figyel
nünk kell a fejedelem nyilatkozatából felénk 
sugárzó intelemre: Vigyázzátok! A vér nem vál* 
hátik vízzé. Az ajándékokban különbségek van
nak, de ugyanaz a lélek. Ha a különböző feleke
zetekre oszlott magyarság meg nem érti és meg 
nem fogadja ezt a tanácsot, bizony, mint oldott 
kéve hull szét nemzetünk. Csak az összefogó 
szeretet tudja visszarántani népünket a nagy 
sir széléről s méltóvá tenni rendeltetése betölté- 
sére.Ime igy állítja ez alkalmi ünnepély is új
ból szivünk elé a legszükségesebb útmutatást a 
mai idők számára. Csendes, komoly, önmüvelő 
munkában kell keresnünk a nehéz élet súlyos 
feladatának megoldásához az erőt. Nincs más 
ut és lehetőség fejlődésünk biztosítására, egye
dül csak az, ha kulturális erőink, összefogásával 
igyekszünk megélhetésünk feltételeit jobban 
megkeresni, és felszinre hozhi. Több és jobb 
munkával, egységesebb akarattal és összefogóbb 
szeretettel kell viseltetnünk egymással szemben 
és úgy keresnünk a boldogulás ösvényét és ak
kor remélhetjük azt, hogy a mái nehéz időben is 
még tudjuk állam helyünket a megnehezült élet 
súlyos megpróbáltatásai közölt is. Vigyáznunk 
kell azonban arra is, hogy különböző felekeze 
leink, társadalmi osztályaink között ápoljuk és 
megerősítsük az egységnek lelkét, mert enélkül 
egymást gyengítve mindannyian gyengék és erő- 
telenek leszünk a közös érdekek védelmére any- 
nyira szükséges és nélkülözhetetlen erőkifejtés
ben. Ezért van szükség arra, hogy alázatosan 
és komolyan figyeljünk a nagy erdélyi fejede
lem éleiéből felénk sugárzó útmutatásra.

háború. Komoly eseménye 
"rímult héten sem volt az afri- 
| háborúnak. Az olasz csapa- 

■ óvatosan nyomulnak előre, 
'•-ssziniak pedig tervszerűen 
'.Inak. Ez a hátrálás régi 

harci fogásuk az afrikaiaknak. 
Céljuk az vele, hogy az ellen
ség: ez idő szerint az olaszok 
harcvonalát mind jobban el
nyújtsák s egyúttal mind job
ban becsalják a támadó sereget 
járhatatlan helyeik és sivatag 
pusztáik mélyére. így az mind 
messzebb kerül eredeti kiindu

lási pontjától, ezzel folyton ne
hezebb lesz ellátása és állan
dóan ki van téve a körülkerítés 
veszedelmének. Ez magyarázza 
meg az olasz előrehaladás óva
tossá gát is.

Ezenkívül az abessziuiaiak 
más módon is nehezilik az olasz 
hadseregek helyzetéi: megmér-
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Itt cmliljiik • meg, hogy az 
olasz kormány az egyiptomi ha 
tárra rendelt csapatai egyhar- 
mad részét visszarendelte, de 
Anglia-egyetlen hadihajót sem 
vont vissza a Földközi tengeriül.

Uj állam Ázsiában. Kinti 
észak keleti részéből, Mongólia 
néven, uj állam alakulása van 
készülőben Ez az állam déli ré
szén . Mandzsúriával határos s 
■természetesen japáni kéz moz 
gatja alakulását, hogy még na
gyobb téridéire, legyen befolyása 
Japánnak, s még több fogyasz
tója a már világversenyre képes 
japáni ipari termelésnek.

Német, törekvések., Ribben- 
Irop német külügyminiszter kö
zelebbről ellátogat Londonba és 
Párizsba, elsősorban Németor
szág békés szándékainak hang
súlyozása végeit, de bizonyára 
külpolitikai okokból is. Ezek 
között van állítólag a gyarma
tok kérdése, meri Németország 
most már igényt kíván érvénye
síteni békebeli gyarmatainak 
legalább egy részére. Mint min
den hasonló alkalommal, most 
is elindult az. a hir, hogy Né
metország visszatér :t Népszö
vetségbe.

Az angol választások. Ezer
négyszáz jelölt indul az angliai 
választásokon. , Ez nem nagy 
szám. Alig kétszerese a mandá
tumok számának. Ennek hm- 
gyárázalti az, hogy .Angliában 
-Összesen bárom politikai párt 
van, tehát sok jelölésre nincs 
sem ok, sem szükség. Ezenkívül 
a jelölteknek tekintélyes összegű 
biztosítékot kell lelenniök, s ezt

gezik a kutak vizet. Ez. pedigl 
igen nagy csapást jeleni abban 
az. országban, ahol a viz kevés 
és ritka s ezért nagy becsben 
van.

- Tehát valószínű, hogy hosszú 
hónapok fognak beletelni, amig 
valamennyire is kialakul az. af
rikai hadi helyzet igazi képe, 
ha csak addig nem sikerül meg 
teremteni a békét.

A béke. Nehány nappal ez.• 
előtt égig lángolt az áldott béke 
reménye, de azután megint le
hanyatlott. Francia közvetítésre 
Olaszország isi Anglia is hajlan
dók tárgyalni a békéről, de-az 
előterjesztett olasz, békejavasla- 
lokat Anglia nem fogadta el és a 
francia kormány sem tartotta 
azokat elfogadhatóknak. Most 
njabb javaslaton dolgoznak s 
ebben — hir szerint — Olaszor 
szág már mérsékli kívánságát. 
A javaslatok még néni jutottak 
tudomásra. Épen ezért, de a 

megoldandó vitás kérdések bo
nyolultsága miatt is, hónapok 
fognak eltelni, mig a pusztulás 
és vérontás munkája megszűnik.

A megtorló intézkedések. Olasz
országnak nem sikerült halasz
tási nyernie: novemberben ha
tályba lépnek ellene a megtorló 
intézkedések. Bár azok végre
hajtásában nem vesz részt, min
den állam, mégis, kétségtelen. 

Jhogy Olaszország gazdaságilag 
nagyon súlyos helyzetbe kerül. 
Készül is reá, a-legnagyobb la-' 
karékosság bevezetésével, -ami
ben fegyelmezett népe teljes 
odaadással segitségére lesz a 
kormánynak'. 

elvesztik, ha megbatározott 
számú szavazatot nem kapnak. 
Ezért kétszer is meggondolja ® 
dolgot, aki fel akar lépni

A választások költsége külön
ben kétmillió négyszázezer font( 
vagyis kétezernégyszázmillió lej, 
Pót választások Magyarországon. 

A Budapest déli kerületében, va* 
laminl a debreceni kerületben 
az első választások megsemmi
sítése után, megtartott uj válasz
tások majdnem a korábbi ered
ményre vezetlek. Debrecenben a 
három előbbi jelöltet választot
ták meg: egy kormánypártit, 
egy nemzeti szocialistát, mig Bu
dapest déli kerületében a balol
dali pártok nyertek egy mandá
tumot, de a kormánypárt meg
tartót la három mandátumát.

Mit fog tartalmazni a trón
beszéd? Politikái körökben 
nagy érdeklődéssel tekintenek s 
parlament megnyitásakor tar
tandó trónbesz.éd elé. Beavatot
tak szerint az uralkodó a trón- 
beszédben x felhívást fog intézni 
a politikai pártokhoz, hogy 
hagyjanak fel az éles és szenve
délyes pártharcokkal. Ez meg
erősíti a hirt, hogy a kormány 
valóban békét, vagy legalább is 
fegyverszünetet akar kötiji,.?1 
ellenzéki pártokkal.

Bethlen György gróf részből 

a bánsági tagozat intézőbizott
ság! ülésén. Nagy óicleklődes 
mellett tartotta meg a bánsági

Az Os'táh/sorsjáték MÉRLEGE igazolta, 
hogy Érdéig és Bánát LEGSZERENCSÉ
SEBB árusítása a i

Saaca, Ilíesco.' S. ;
Küldjön be postán 207 Leit egy sorsjegyért, j 
hogy milliomos lehessen. :

1 tagozat őszi, iu Cézöbízíítf "-n.-1
ülését A gyűlésen részlvctl :l/-

0 r s z á gos Magyar P-iik

elnök e, dr. gróf B e t h 1 cn

György is. Megjelentek a g':
lesen . dr. . 1 n c z. é d y .1(| k

m a n Üdön úgy vcz.elö-clnéi

dr \V i II e r József képvií'b
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SJakabffy Elemér. A gyű
lésen egyhangúlag ,1 a k abf f y 
Hemért választották meg az 
(mbrózy báró halálával 
megíi résedéit tagozati elnöki 
íékbe. Minthogy e gyűlésről 

.>óló részletes tudósítás lapunk 
/írtáig nem érkezett be, követ
ező számunkban visszatérünk 
i gyűlés eseményeinek ismerte- 
‘ísére. '

Avarescu az ostromállapot el
len. Avarescu tábornagy pártja 
íegbizásából: a király elé akar 
járulni és magától a királylói 
akarja kérni, hogy a cenzúrát 

ostromállapotot szüntessék 
x. A párt vezetősége reméli, 
hogy Avarescu tábornagy 

eredményes lesz.
A bánsági Magyar Párt táv

irata a királyhoz. Az Örs z á- 
jos Magyar Párt bánsági 
fagozata a Timisoara n elbocsá
tott száz kisebbségi tisztviselő 
erdőkében a király kabinet iro
dájához táviratot intézett. A 
Magyar Párt a táviratban 
^fejtette, hogy a kisebbségi 
tisztviselők az elbocsátás követ
eiében önhibájukon kívül su- 

’'os helyzetbe kerültek. A tago
lt arra kérte a királyt, hogy 
!fftyen meg mindent, hogy a ki
sebbségi tisztviselőket sújtó ren
delkezést orvosolják.

üogáék Erdély fővárosában 
‘.'üléseztek. A Goga- és Cuza- 
?art nagygyűlést tartott Cluj-on. 
' gyűlésen szélsőséges irány- 
'Mu beszédek hangzottak el. 
'ülönösen a zsidók és kisebbsé- 
'■k ellen hangzottak el szenve 
’lycs kifejezések. A gyűlésre 
fékről teherautókon nagy lö- 
‘‘get vonultattak fel, a hideg 
•b időjárás és az eső azonban 

!1,|yira lehütőlte a szenvedélye
it, hogy a tömeg részvétlenül 
Ugatta a pártvezérek beszé
li.

Mngyarpárti munka a Carej-i 
járásban. Az Országos Magyar 
Párt Carei-i járási tagozata ki
dolgozta téli művelődési pro 
grammját. Magyar Bálint tago 
zati elnök indítványára kimon
dották, hogy a járás községei
ben és a járás székhelyén nép
művelési, gazdasági és egészség
ügyi előadásokat fognak tartani.

Újabb tagozat alakult a Bán
ságban. A Timisoara melletti 
Vöröscsárda-tclep magyarsága 
főrészt Timisoaran dolgozó 
munkásokból és napszámosok
ból áll, akik eddig is tevékeny 
tagjai voltak a Magyar Pártnak 
Nem érték be ennyivel s most 
önálló párt tagozatot alakítot
tak, hogy hathatós tevékenysé
get fejtsenek ki.

Az alakuló közgyűlést a bán
sági központ nevében dr. Gyu
lai János nyitotta meg, aki üd
vözölte a nagyszámban egybe
gyűlt alapító tagokat. Ismertette 
a párt célkitűzéseit s leszögezte, 
hogy a Magyar Párt védi ma 
egyedül a magyar kisebbségek 
érdekeit, ügyeit s ezért egyetlen 
egy magyarnak sem szabad a 
pártból hiányoznia.

Majd Becski István emelke
dett szólásra, aki a következőket 
mondotta:

— A Magyar Párt egy nagy 
családhoz hasonlítható, amelynek 
most uj tagja lett a Vörösesár- 
dai tagozat. Ez a tagozat úgy 
kell kivegye részét a munkából, 
mint annak tagjai a gyárak 
munkaasztalainál. Ott is min
denki csak egy kis részét végzi 
el a munkának, de a sok kis rész 
egészet képez.

Holló Gyula elnöki tanácstag 
az ipari munka tökéletes elsajá
títására buzdítja a megjelente
ket. Szerinte az a magyar gyer
mek, aki tökéletesen megtanulja 
munkáját, tűrhetetlenül fogja 
megállni helyét minden körül
mények között. Dr. Pál György 
főtitkár arra mutatott rá, hogy a 
Magyar Párt hányszor sietett 
tagjainak segítségére és milyen 
sikereket ért el az egyetemes ki

sebbségi magyarság érdekében. 
A beszédek után megválasztották 
az uj tagozat tisztikarát, amely 
a következő lett:

Elnök Körös István, alelnök 
Mód János, titkár Broatovics 
András, jegyző Szilágyi Dezső, 
pénztáros Siket István, ellenőrök 
B. Szűcs József, Erdős Sándor. 
A szomszédsági elöljáróság és a 
választmányi tagok a következők 
lettek: Debrcczeni Ferenc, Szánt 
Mihály, Nácsa Lajos, Czédula 
József, Szabó József és Szöllősi 
József.

Válság hírek. Híreink sorában 
közöljük, hogy a kormány az 
adók felemelésének tervével 
foglalkozik. Ebből a tervből 
kifolyólag olyan hírek keltek 
szárnyra, mintha a kormány 
helyzete megingott volna. A kor
mány azonban cáfolja a vál
ságról szóló híreket. A kormány 
nyilatkozata szerint csupán ar
ról van szó, hogy ebben a nagy 
fontosságú ügyben a kormány
párt kérdést fog intézni a tago
zatokhoz, hogy azok véleményt 
nyilvánítsanak az ügyben. Szó 
sincs tehát arról, hogy a kor
mány más pártból alakult kor
mánynak adná át helyét.

Merényletet követtek el két 
kormánypárti képviselő ellen. 
Turnuseverinbcn két kormány- 

’párti képviselőre ismeretlen tet
tes vadászfegyverrel' rálőtt. A 
két képviselő súlyosan megse
besült. Norvozcanu kormány
párti képviselő sebesülése na
gyon súlyos volt, több napi 
szenvedés után sebesülése kö
vetkeztében meghalt. A merény
let gyanúja miatt több embert 
lelarlózta Itak.

fin sikert akar e!M, 
hirdessen a
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-Könyvimptárunk néhány hé
ten belül megjelenik. Minden 
•-líifízelűnk, aki Folyó évi előfi
zetési diját rendezte, teljesen 
ingyen kapja meg tartalmas és 
gyönyörű kiállítású naptárun
kat. Igyekezzék tehát mindenki 
-írnilezni eh'ífizelési hátralékait!

Mária királyné hatvanadik 
születésnapja. Mária anyukirály
nőnek GO ik szülelése napját 
az egész, országban megünnepel
ték. A közhivatalokban és isko
lákban szünet volt. Sinaiaban a 
királyi család udvari ebéd ke
letében ülte meg az. ünnepélyes 
évfordulói. s

Adóemelés? kormány tag 
jai minisztertanácson foglalkoz
tak azzal a kérdéssel, hogy a 
hadfelszereléshez szükséges ősz- 
szeget hogyan állítsák be a költ
ségvetésbe? Anlonescu pénz 
íigyminiszter kijelentette, hogy 
3 szükséges összeg előteremtésé
hez uj pénzforrások szüksége
sek. A miniszler fanács ezután 
megvitatta, hogy nem lehetne-e 
á fogyasztási és egyenes adókat 
emelni? A nagyjelentőségű ügy
ben újabb minisztertanácson 
fognak döntést'hozni.

A pápa rádió beszéde. A pápa 
rádió-szózatot intézeti á világ 
népeihez. Rádió-szózatában 
megemlékezel! a nemzetközi 
helyzetről is és a béke muriká- 
iására hívta fel a nemzetekét.

Vádol a bank kormányzó. A 
külföldi átutalásokkal kaocsoia 
tos szabálytalanságok ügyében 
kihallgatták Duniitrescu v<dl 
bank kormányzót. Dumitrescu 
vallomásában Tóni Iliescu .sze
nátusi elnököt súlyosan meg 
vádolta. A volt bankkorinányzó 
kijelentene, hogy a szabálytalan

álutalások ügyében a szenátus’cseh, 
elnöke járt közben. Dumilrcscu gép veit
vallomása általános feltűnést 
kellett.

Kalotaszegi legények a tör
vény előtt. Hat Zamsancraiu i 
legény: V i n c z e Ferenc, V i n- 
<; z e István, V i n c z e János, 
B á l i u t Márton, G e r ő István 
Fóka György és Lovász 
Miklós állott a Ciuj-i törvény
szék előtt A legényeket állam- 
ellenes izgatással vádolták, mert 
olyan katonanótát énekeltek, 
amelyben a román király is sze
repelt. A törvényszék a vádlót 
lakat fejenkint 1250 lej pénz 
büntetésre ítélte. A bíróság az. 
ítélet indokolásában kifejtette, 
hogy azért alkalmazta az enyhe 
büntetést, 'mert a legények nó- 
lázása a községben nem idézett 
elő botrányt.

Lépfenével fertőzött húst ta 
Lilink a constanfai Colenfirm 
vágóhídon. Még a nyáron közöl 
tűk lapunkban, hogy a Constan
ta í Colenliiia vágóhidat ható
ságilag bezárták, mert emberi 
egészséget veszélyeztető husne 
miieket találtak n vágóhídon A 
lefolytatott orvosi vizsgálat meg 
döbbentő eredménnyel végző 
dől! Megállapították, hogy a 
füstölt hús és kolbász-áruk leg
nagyobb része lépfenével van 
fertőzve.

Nemzetközi repiilőverseny volt 
Bueuresti-ben. A bancasai re 
pülpléren nemzetközi reptilövcr- 
seny volt A versenyen hetven 
román, három orosz és több

tCoí? Ka
clui, C.itca Marestiat Foch Kr. 2.
Négy nernzfdék évszázados lopasztulntai' 
egyesítve, modern technikai I erendczésscl 
és dúson felszereli rnktnmil állunk nagyra- 
becsült merjiencklöink szolgá'uláru. Spécin 
listák vagyunk: acétariilibanj 'át* 
s.crőszoíben, borotva l ös crátts- 
bgrs, orvost mtáíznrek Javításában.

lengyel repülő- 
A repiiiőveise- 
különősen ejtő-

francia és 
részt.

nyen az oroszok 
ernyőmutatványaikkal tűntek 
ki. A verseny után egy orosz re- 
pülő a Cinj-i repülőtérre igyeke- 
z.etf. Közben motorhiba miatt 
Dej mellett leszállóit és csak a 
hiba kiigazítása után folytatta 
tovább útját

Pusztító orkán és árvíz volt 
Amerikában. Az északamerikai 
partvidéken óriási orkán sepert 
végig. Különösen a szigeteken 
okozott nagy pusztítást Uniti
ban kétezer ember halt meg és 
harmincezer ember maradt haj- 
IckfalanuL

Elromlott a vízvezeték Bucu- 
resíi-hen. A Bucuresti-i vízveze
ték egyik napon elromlott A vá
ros egy részében nagy zavarok' 
voltak .a vízszolgáltatás körül. 
Megállapították, hogy a vízve
zetéknek égy régebbi csőháló
zata azért mondta fel a szolgá
latot, mert amióta lefektették’; 
nem gondoskodtak ja vitásáról.

Aki meghódította Abesszíniát. 
Egy magyar táncosnő érkezeit 
vissza a. napokban Addisz Abe- 
bábói, aki nagy sikerrel lépett 
fel az abesszin fővárosban. Er
ről közöl rendkívül érdekes ké
pekkel illusztrált cikket a Dé
libáb uj száma. Pompásról 
pompásabb képek,- szemet lelket 
gyönyörködtető ci kkek, színházi 
kritikák, filmrovat, rádió, kti- 
lisszamögötti pletykák, elbeszé
lések teszik gazdaggá a népsze
rű színházi képeslap uj számát.
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(iyermekszindarahok, mmiolo- 
guk. párbeszédek. Közeleg a Mi- 
tuiá< napja és a karácsony, 
amikor a legtöbb iskolában elő
adást rendeznek a tanítók De 
vannak is gondban, hogy hon
nan vegyenok megfelelő szín
darabot, verset, monologot, pár
beszédet. Az l'j Cimbora most 
több tanító felkérésére össze
állította sorozatonként az eddig 
megjelent színdarabokat s egyéb 
előadásra alkalmas közleménye
ket A sorozat úgy van összeál
lítva, hogy vannak benne Miku
lás versek, karácsonyi színdarab. 
betlehemes játék, vizsgái szín
darab, anyák napjára versek s 
mndarab, monolog és párbe
széd. A sorozat ára a pénz elő
zetes beküldésével portóval 
igyiiit 25.—• Lei. A rendelés 
I’ László Marcella címén (Uj 
Cimbora szerk.. Clnj, Str. Báron 
L Pop !>.) eszközölhető.

Küzdelem a medvével. A l’i 
alra-Ncanit-i erdőségben Vasile 
Srrgenln gazdálkodót megtá
madta egy medve, A gazdálkodó 
fejszével próbált védekezni a 
medve támadása ellen, azonban 
a fejére mért hatalmas csapást 
a vadállat fel sem vette. Hatal
mas mancsaival átkarolta a gaz
dái és marcangolni kezdte. Ser- 
i-ienlu nem veszileltc el lélek
jelenlétét, előhozta kését és a 
medve szivébe döfte. Ezután a 
'árveszteségtől elgyengülve, a 
hgközelebbi lakóhelyig ván- 
horgolt és olt szekeret fogadott 
\ medvét felrakta a szekérre és 
hazaviltc falujába.

Nagy árvíz volt Bulgáriában. 
Biilgá fiában a nagy esőzések 
következtében több folyó ki- 
öradt. A nagyméretű árvíznek 
Sinittli városban halálos áldoza
ti vannak. Az áradat éjszaka 
lepte meg a lakosságot Sokan 

•■■cm tudtak elmenekülni és a 
Lillám okban vesztek.

AZ ŐSZI ÜLTETÉS biztos sikerrel jár! 1
Gyümölcsfák, rózsák, fe

bokrok, szölőoltványok B?
lap es árjegyzékét kívánatra 

díjmentesen megküldjük H 
AMmiOSl,FISCllERt£Co. I 

,h'í>ö. Jud. liba H

Mindenki rendelje meg

Dr. Görög Ferenc
A magyar nemzet történelme 

(uj kiadás!) 

e könyvet, mely 416 oldalon 
(160 szebbnél-szebb képpel) él
vezetes, elbeszélő modorban is
merteti a magyarság ezeréves 
dicsőséges múltját. Olvasóink a 
Lei 80 — bolti ár helyett feláron 
kapják, ha a postaköltséggel 
együtt darabonként

csak 45,— lej

összegei bekiildenek a Minerva 
Miiinlézet, Cluj, Slrada Karon

Pop 5. szám cimre. Egg 
postautalványon több darab is 
megrendelhető, darabonként 
45,—■ lejt számítva, hogy- a be
küldési postaköltség kevesebbe 
kerüljön. Az előfizetési díj levél
ben bélyegben is beküldhető. A 
szelvényen vagy levélben olvas
ható nevet, a község, megye, 
esetleg utolsó posta pontos jelzé
sét kérjük minden zavar kikeriil- 
helése végett. A könyvel csak 
azoknak küldjük meg, akik a 
darabonkénti -15.-— lejt előre, be
küldik. Utánvéttel nem szállí
tunk a nagy postaköltség miatt.

A könyv december közepén 
jelenik meg, de az előfizetéseket 
legkésőbb november ‘20-ig be

....... m

A „M agyar Né p“-e’ 
terjeszteni 
magyar kötelesség! 

kell küldeni, mert csak annyi 
példányban jeletpk meg, ahány 
megrendelő előre befizet. Később 
már csak a rendes 80.— tejes 
bolti árban lesz kapható.

A megrendelés és a darabon
kénti

45.— lej
a Minerva Müintézet címére 
(Cltrj, Str. fíaron L Pop 5.) ktd- 
dendö.

Ez a 'rendkívüli nagy kedvez
mény

még csak két hétig érvényes!

Elszaporodtak Afrikában ax 
oroszlánok. Az angol fennható
ság alatt álló afrikai tartomány
ban, Becsiiánában . nagyon el
szaporodtak az oroszlánok. As 
angol kormányzó bennszülött 
hadsereget mozgósított a raga
dozó állatok ritkítására Érde
kes, hogy a vitéz, bennszülöttek 
nem fogadják el a kitűnő lövő 
fegyvereket, hanem lándzsákkal 
és dárdákkal vonulnak ki a ve
szedelmes vadászatra.

Veszettség lépett fel egy köz
ség tehenei között. A Salaj- 
niegvei Gentiu községben több 
tehén hullott el gyanús körű! 
menyek közölt. Az állatorvosi 
vizsgálat során megállapították, 
hogy a tehenek betegsége ve
szettség volt. A hatóságok szi
gorú rendszabályokat léptetlek 
életbe, hogy a veszedelmes fer
tőzés terjedését megakadályoz
zák



Be kell taifani a gyümölcsfa ültetés szabályait?
— Jó tanácsok gyümölcsfa ültetőknek. —

Ismételten érdeklődnek szerkesztőségünk
ben, hogy mikor lehet ültetni a gyümölcsfá
kat és hogyan kell az ültetést végezni? Lu
das községből is több levél érkezett szerkesz
tőségünkhöz, hogy küldjük el az előadás szö
vegét, amelyet a . szövetkezeti napon a Ma
gyar Nép kiküldöttje tartott a nagyszámú 
közönség előtt. Sajnos, lapunk terjedelme 
nem engedi meg, hogy a Ludus-on tartott elő
adást teljes egészében leközöljük, legfonto
sabb részeit azonban az alábbiakban adjuk:

Az időjárás lehűlt és a talaj az esőzések 
következtében átnedvesedett: A levegő párás 
és nem kell attól tartani, hogy az elültetett 
gyümölcsfák kiszáradnak. Ezért, a tél -bekö
vetkezése előtt, rendelkezésre álló néhány he
tet ki kell használni és e! kell végezni a gyü
mölcsfa-ültetéseket.

A ház mellett levő kisebb kertekbe törpe, 
vagy közép magas törzsüeket, nagyobb gyü
mölcsösökbe magas törzsüeket, amelyeknek 
koronamagassága, a földtől számítva egy- 
másfél méter magasságban kezdődik, utak 
mellé és . gazdasági fásításoknál, két, két és 
fél méter magas törzsű fákat ültessünk. Na
gyobb gyümölcsösökbe a magas törzsű fák 
valók. Ezek nemcsak hossza életűek, hanem 
bőven is teremnek.

A fák ültetésénél bizonyos szabályszerű
séget kell betartani. Ezt nemcsak a szépsé
gért tesszük így, hanem azért is, hogy a fák
kal a teret, levegőt és napfényt, tökéletesen

Árjegyzéket

1 őolívány
valominf ame lkai vaávesszők 1 és 2 
évesek dusgyökérze’ű erős példányok 
póliásrs és L'jlelepifésre legolcsóbb 

árban beszerezhetők

K.LEIN EllNÖ
szőlőo'tványtelep ÖÍO51G, jud. Bihor. 
kívánatra díjmentesen küldők.

uHetéssel biítos síken ér el! 

kihasználjuk. A fának, hogy teremhessen 
napfényre és levegőre is szüksége van. A' 
kellő levegővel, napfénnyel ellátott fákat á 
különböző betegségek sem támadják annyirá 
meg, mint a sűrűn ültetett fákat.

Az ültetendő fák alá a talajt gondosan 
elő kell készítenünk. Az elültetett fa egész 
életét azon a helyen tölti el, tehát legyen a 
talaj jó erőben levő és megfelelő szerkezetű. 
Vadvizes helyeket ültetés előtt alagcsövez- 
niink kell

A csemeték gödreit kétszer-háromszor 
akkorára kell kiásni, mint amekkorában a 
gyökér elfér. Legalább 80 cm. mély és egy 
méter széles legyen a gödör. Minél szélesebbre 
ássuk á gödröt, annál jobb, mert a gyöké*, 
rek a föld színéhez közel terjednek el, a ta
lajban és nem hatolnak a mélybe. Ezért so
kan csak 60 cm mélységet és 120 cm. széles
séget, ajánlanak . a gödrök méretéül.: . ;

Az ősszel ültetendő csemeték gödreit* 
nyáron már ki kell ásni. A tavasziakat pe
dig, ősszel, hogy a kihányt föld érjen. Az ősz
szel kiásott gödrök azért nagyon jók, mert a 
tél fagya is alaposan átdolgozza a talajré- 
szecskéket és az azokban levő táplálóanyagok 
feltáródnak. Őszi ültetéshez megásott göd- 
röknél a kihányt földdel kétféleképpen bár 
mink. Vizes talajon ásott gödrök földjét 
kissé széjjel huzzuk és a gödröt kitárva hagy
juk a fa ültetéséig. Kcvésbbé nyirkos, vagy 
száraz természetű talajban a földet kiásás 
után azonnal visszahúzzuk a gödörbe, nehogy 
még jobban kiszáradjon. A talaj őszig üle
pedik is, ami szintén előnyös, ősszel aztán az 
ültetéskor a behányt gödrökből kapával ki
szedjük a szükséges mennyiségű földet. Ha 
a gödröket nyáron nem áshatjuk meg, úgy az 
ültetés előtt két héttel ássuk ki, ilyenkor már 
a földet ne huzzuk vissza a gödörbe, hanem 
hagyjuk a levegőn tovább érni.. A gödör
ásásnál kikerülő földei osszuk kétfelé. A’ 
felső müveit réteget tegyük külön, mert majd 
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ez kerül a gyökér alá. A gödör többi részeiből 
.szármázó'.‘földet pedig ültetés után a gyöke
rek mellé tesszük és a gödör kitöltésére hasz
náljuk fel. '

Ültetés előtt az oltványokat agyagos, 
vagy trágyás pépbe márthatjuk be. Elsza
kadt gyökereket éles ollóval, helyesebben kés
sel kell visszavágni, olyanformán, hogy a vá
gás lapja vízszintesen befelé álljon. Elsza
kadt gyökerek könnyen kiinduló pontjául 
szolgálhatnak a gyökérrothadásnak. A gyö
kerek visszavágása egyébként is célszerű, 
mert a visszavágott helyeken a hajszálgyö
kerek fejlődése megindul és az elültetett fa 
hamar táplálékhoz jut. A fiatal csemeték 
pusztulását rendesen az okozza, hogy felhasz
nálják tartalék tápanyagjaikat, gyökérzetük 
pedig nem tud még a talajból tápláló oldato
kat felvenni, a fa kimerül és elpusztul. Kö
zönségesen azt szokták mondani: kiszáradj 

,.A csemetéket lehet trágyával is ültetni. 
Jó érett portrágyát esetleg komposzt földet 
használjunk az;; ültetésnek ;

Ültetés ‘ közben u csemetét állandóan rá
ngatjuk, bogy a föld a csemete gyökereinek 
közét kellőképpen- kitöltse; Mielőtt egészen 
’ietöltenök a gyökeret, alaposan beiszapoljuk. 
Közben ügyeljünk arra, hogy a gyökér 
mellé a, talaj felsőrészéből származó föld ke

rüljön. Ültetés közben a földet rétegesen meg 
kell taposni, hogy jól hozzányomuljön a gyö- 
kérzethez. s- ; A '

Utoljára hagytuk azt á dolgot, aminél 
rendesen a legnagyobb hibát szokták elkö
vetni. Ez az ültetés mélysége. Kisebb hiba, 
az, ha a fát magasabbra, mintha igen 
mélyre ültetjük. Ebben a tekintetben 
a közfelfogás téves, mert általában a 
csemetéket igen mélyre szokták ültetni. rA 
mélyre helyezett gyökér nem tud fejlődni, a 
fa örökké terméketlen marad. Nincs levegője 
és ez a fa pusztulását vonja maga után. Az 
oltványokon láthatjuk, hogy a faiskolában 
milyen mélyen állottak. Ez szolgáljon Útmu
tatóul, hogy milyen mélyen ültessük a fákat 
végleges helyükre. Az oltványt 5—10 centi
méterrel mindig a föld felszíne fölé kell ül
tetni, mert a természetes ülepedés során 
amúgy is lesülyed és helyes mélységbe körűt 
Mielőtt, a fákat eliiltetnök, alájuk a gödörbe 
földet huzunk és mikor elegendő magasságra 
feltöltöttük a gödröt, csak akkor helyezzük cS 
áfát. ■

Ha. az ültetést teljesen befejeztük, a ki
ültetett csemetéket az ültetés elöli, beszúrt 
karóhoz kötözzük, hogy a szél törése ellen 
megvódjiik. '

Évmegnyitó az unitárhis gaz
dasági iskolában. Az I. G. Duca-i 
gazdasági iskolában megnyitot- 
Ük az ötödik iskolai évet. Most 
Mutatkozott be az intézet uj 
igazgatója, Demeter' Lajos. 
Megemlítésre méltó, hogy a 
^zdasági iskolában sokkal több 
hallgató jelentkezett felvételre, 
aint az előző évben. Az iskola 
tj területhez is jutott bérlet ut
ján, úgy, hogy most már 100 
holdon folyik a gazdálkodás, 
örvendetes dolog, bőgj' az újabb 
0 hold birtok hegyi birtok és 
"y a székely ifjak teljesen oll- 

• oni viszonyaiknak megfelelő 
i'izdálkodást tanulnak meg. Az 
■kóla uj szakerőkkel is gazda- 
Udott. Véglegesítették G y a r- 
-vathy Piroska tanárnőt, aki 
P utóbbi években a női gazda

sági tanfolyamokat vezette. Bo 
r o s György iskolai titkár, mint 
rendes szaktanár fog, működni 
ebben az évben.

Megjelent az Erdélyi Gazda 
és Méhészeti Közlöny legújabb 
száma. A z Erdélyi Gazda 
vember hó l.-i száma 
tartalommal jelent meg.
az Erdélyi Gazdasági 
hivatalos lapja és mini ilyen hű 
tájékoztatója Erdély magyar 
gazdatársadahnának a gazda
közönséget érdeklő időszerű 
gazdasági szakkérdésekben. Aj 
lapot az E. G. E. tagjai ingyen 
kapják. Az E. G. E. tagdíja egy 
évre 60.—• lei. A tagok sorába 
való felvétel iránti megkeresés 
egyszerű lev.-lapon az, E. G. E. 
címére küldendő, Cluj, Andrei

Muresan utca 10. sz. Mutatvány
számot az egyesület/díjtalanul 
küld. Havonta jelenik meg az 
Erdélyrészi Méhész Egyesidei 
hivatalos lapja is, a „Méhészeti 
Közlöny”, amelyet az E. M. E
tagjai ingyen kapnak. Az E. M. 

no- E. tagdíja 100.— léi egy évre. A 
gazdag tagok sorúba való felvétel iránti 

A. lap “megkeresés az E. M E. címére 
Egylet küldendő, Cluj, A. Muresan utca

10 sz.
Csak sí jövő évben nyílik rnrg 

a Tárgu-Sacüiesc-i gazdasági 
iskola. Közöltük lapunkban.
hogy a római katholikus' tanító
képző épületében római, kálho- 
likus gazdasági iskola fog nyíl 
ni. Az iskola Szervezési munká
latai azonban nem fejeződtek 
be és igy csak a jövő évben ke
rül sor az iskola megnyitására.
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Gazdák figyelmébe! Az állat- 
Sarlós egyik legfontosabb fel- 
Jeteié, hogy a gazda ismerje a 
tenyésztés ideje alatt gyakran 
fellépő; megbetegedéseket és 
azoknak célszerű, gyors leküz
dését. Ez a szabály épp úgy vo
natkozik a módos, mint a ke
vésbé tehetős tenyésztőre, mert! 
az állatok elhullása vagy fejlő
désben való visszamaradása 
egyformán kárt és csalódást 
jelent minden ember számára.

'Igen sok megbetegedés fordul 
elő az állatok életében, melye
ket csak állatorvosi beavatko
zással kerülhetünk cl, illetve 
gyógyíthatunk meg, -de van egy 
olyan is, melynek jelenlétét a 
gazda maga is felismerheti, söl 
teljes sikerrel és nagyon rövid 
idő alatt meg is gyógyíthatja. - 

Ilyen betegség az angolkór és 
annak sokféle káros megnyilvá
nulása, melyet állattartó, de kü
lönösen sertéstenyésztő gazdá
ink igen gyakran . tapasztalhat
lak. '.

Az angolkór a tudomány állal 
már nagyon régen ismeri beteg
ség, de okát csak nemrégi • 
bén fedezték fel. Alig pár éves 
még a különböző vitaminok fel
fedezése, melyekről lapunkban 
már többször beszéltünk gazda
társainkhoz és még igen sokat 
fogunk erről később is szólani.

Az angolkór a sertéstenyész
tésben például egyformán meg
nyilvánul úgy a malacoknál, 
mint a hizlalás alatt álló, már 
kifejlett állatoknál. A malacok
nak a D-vilamin hiányból ke
letkező angolkóros betegségei 
közül a leggyakrabban fordul 
elő a csökötlség, fejletlenség, 
lábzsugorodús, angolkóros ere 
detii szivgörcsök miatt állandó 
visitozás. Nagyon gyakran lát a I 
ható kis és nagy tenyésztőknél vei 
egyaránt a malacok koszossága, san szólani fogunk, 
melyet sajnos, még mindig léve p

Az idéni száraz évben minden gazda belátja, 
hogy a gálicban csávázott mag a szikkadt 

földben elpusztul ezért szárazon pácol

A Porzol minden jobb üzletben kapható 
ahol nincs, ott követeljük!

S&68SSS5Í®

sen értelmeznek gazdáink, azt 
gondolván, hogy ez csak egy 
felületes baj, pedig, a valóság
ban súlyos börgyulladás, mély 
ugyancsak a vitaminhiánynak 
következménye. Az is gyakori 
jelenség, hogy a malacok egy 
máskőzl feltűnően marakod
nak, .egymás farkát és fülét 
rágják. Ez sem más, mint sú
lyos vitaminhiány, melyet ha 
idejekorán nem szüntetünk meg, 
maga a tenyésztés bilisül meg

A sertéshizlalás ideje alatt 
idősebb sertéseknél igen gyak
ran csont lágyulás szokott fel
lépni, melynek következtében 
az állatok leroskadnak, nem 
tudnak lábra állani. Ez is vita
minhiány és épen úgy az a tü
net is, mikor az anyasertés 
gyenge, nem életrevaló tnalaco-

gúny és gazdag -.tenyésztőink 
egyaránt felismerhessék az nn- 
golkóros megb'efcgedésék vesze
delmét, mely az idéni .nagy szá
razság miatt a takarmányok vi- 
taminszegénysége folytán kiiiö-. 
nősen nagy mértékben fog je-, ' 
lentkezni.

Tehát arra kérjük gazdáin
kat, hogy az itt elmondottakat 
jói szívleljék meg és kísérjék fi
gyelemmel következő figyel
meztetéseinket is, melyek c 
megbetegedéseket és az ellenük 
Pekk és Futónál való sikeres 
védekezéseket fogják ismer
tetni.

Emelkedik a kukorica és búza 
ára.

A kukorica iránt megnyilvá
nult) nagy külföldi kereslet és

kai hoz a világra. Ezek azok a az aránylag rosszul sikerült tér- 
súlyos megbetegedési tünetek,-més miatt a kukorica ára meg- 
melyekröl lapunkban mostan, drágult. A búza ára is emelkedő 

téli istállóztatás megkezdésé irányzatot mulat, mert a kedve-: 
I gazdatársainkhoz sorozata- zötlen őszi időjárás miatt a gaz

mert azt a dák nem tudják a vetéseket cl-. 
célt akarjuk elérni, -hogy sze-,végezni. -•
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Művelődési mozgalmak. .

' TEMPLOMSZENTELÉS A TÓVIDÉKEN.

- Jól sikerült templom- és harangszentelési 
ünnepélyt tartott Fizesul Gberlei - református 
magyarsága. Nem régiben fejezték be az ősi re
formátus templom javítását és egyidejűleg a há
ború alkalmával elvitt harang helyett is újat 
szereztek be.

Az ünnepségen megjelent a vidék magyar
sága, resztvettek Vásárhelyi János ref. püspök
helyettes. Lőrincz János esperes, gróf Belli len 
I’íla .egyházmegyéi főgondnok, dr. Vékás Lajos, 
;> Minerva Irodalmi és Nyomdai Vállalat B. T. 
vezérigazgatója,, dr. 'Szász Ferenc a Magyar Nép 
szerkesztője és. még sokan a magyarság lvezetői- : 
»ek köréből. • . : .. " : L

A templomban Vásárhelyi áwaos ref. püspök - 
helyettes tartott gyönyörű beszédet. Istentiszte
let után megáldotta az újonnan kijavított tem
plomot és az uj harangot. Ezután a férfi- és nő
szövetségek keretében előadásokat tartottak dr. 
flehilling János földbirtokos, dr. Szász Ferenc, a 
Magyar Nép szerkesztője és több vidéki lelkész. 
Áz ünnepség után szeretetvendégség volt, ame
lyen a. Fizesul-Gherlei magyarság magyaros jó
szívűséggel látta el az idegen falvakból érkezett 
vendégeket. ,

,A jól sikerült ünnepség előkészítése és meg
rendezése Cscicrky János helybeli lelkész érde
me, aki néhány. évi működése alatt teljesen újjá
szervezte községében á hit- és társadalmi életet.

. SZÉP ÜNNEPSÉG KERETÉBEN TARTÓT- - , 
TAK MEG A TÓVIDÉKI DALÁRDÁK

-■ VERSENYÉT.

A tővidéki református dalárdák minden 
ívben dalosversenyt rendeznek. A versenyt min- 
Üig.az a dalárda rendezi, amelyik előző évben az 
első dijat nyerte és amely a vándorzászlót őrzi. 
Mén a Strugureni-i református dalkör rendezte 
a versenyt. Az ünnepségen megjelentek a Sie-i 
egyházmegyéből esaknem az összes vezetők és 
igen nagy számban jött el a falusi nép is messzi 
vidékekről.

Somes megyének ez a községe meglehetősen 
távol esik és az őszi esőzés különösen megnehe
zítette az odajutást. Mégis már órányi járásra 
a községtől mindenütt lelkes csapatokkal talál
kozott az ember, amelyek a versenyre vonultak 
hl A lányok szép magyar viseletben a férfiak 
pedig árvalányhajas kalapban és rámás csiz
mákban meneteltek a verseny színtere felé.

A tóvidéki dalárdák egyesülete immár heted- 
’zben rendezto meg versenyét. Az egyesület disz- 
elnöke az egyházmegye kiváló esperese, Lörinc.z 
'János, elnöko Vass István lelkész, (jfc a kiváló 
tisztikarral együtt mindent elkövetnek, hogy a 
Wagyar dalknllnra megmaradását és terjedését

') 
biztosítsák. ’ Lorlncz -János-, esperes szabad ég 
alatt tartott istentisztelettel nyitottá meg az iin- 
hepséget. Mintha á hideg, esős őszi nap is • .fel
melegedettvolna beszédének hatására. 'A párás 
völgy fölött gomolygó fellegek szertefoszlottak 
és ragyogó napsugár öntötte el a szép községet 
és az érdeklődők egybesereglett ezreit.

,A dalosversenyen a bírálói lisztet gr. Beth
len Béla egyházmegyei főgondnok elnöklete alatt 
dr. Szász Ferenc és Nits Gyula látták el. Felada
tuk nehéz1 volt, mert minden dalárda rnegérde: 
melle az első dijat, viszont a bírálóknak osztás 
lyozniok kellett a dalárdákat. :

Végül is a sörrend a következőképpen ala
kult líi: Az I. dijat nyerte a Sanmartin-i dalárda.- 
Karnagy volt Harangozó Dezső. Az I. b) dijat á 
Buzá-i dalárda vitte el. Karnagy volt Czirmay 
Zoltán. Az I. c) és I. d) dijak Strugureni-nek és 
Lac-nak jutottak. Az előbbi dalárdának Veress 
László, a másodiknak pedig Damó Zoltán vol
tak a karnagyai.

A gyönyörű ruhákba öltözött leányok és ma* 
gyáros öltözetű ifjak ezután táncversenyre vo
nultak fel. Ki kell emelnünk az öltözetek szép
ségét és a Buza-i leányok ruházatát, akik nem
csak magyar ruhában mutatkoztak be, hanem a 
táncverseny második -felében gyönyörű székely 
öltözetben jelentek meg.

A szávalóverseny győztesei a- következők: 
Sanmartin községből- Lécztalvy András és Z?a- 
rangozó Ilona, Buza-ból Eke Iius és Simon Jó
zsef, Struguren-i községből Orbán János G. és 
Szákács Erzsébet, Lac-ról Balta József és Vinciá 
Anna. ■ ' ' • • .-.ú-..

Az eredmények kihirdetése és á vándor
zászló átadása után ár. Szász Ferenc a Minerva 
Irodalmi és Ny omdai R. T. és a Magyar Nép ne
vében jutalomkönyvekct osztott ki a győztes da
lárdáknak és a nyertes szavainknak. Beszédében 
hangsúlyozta, hogy á magyar dal összhangja és 
ritmusa arra inti a magyarságot, hogy egymás 
között és körülötte élő népekkel békés testvéri 
szeretetben éljen. A dal, ütemeinek mérnöki pon
tosságú beosztása figyelmeztet, hogy igyekezzék 
a magyarság a mai nehéz időkben szigorú be
osztással élni, mert csak úgy tudja helyét meg- 
állani és úgy tudja fenmaradását biztosítani. Be
széde végén annak a reményének adott kifeje
zést, hogy a következő versenyen az összes jelen
levők találkozni fognak és a versenyzők még 
többet és még szebbet fognak bemutatni.

Ki kell emelnünk a helybeli lelkésznek, Nagy 
Mihálynak és . feleségének buzgó fáradozását, 
akik mindent elkövettek, hogy az ünnepség je
lentőségéhez méltó keretek között folyjon le. A 
hatóságok is nagy megértést, tanúsítottak az iin- 

.nepéllyel szemben. A község magyarsága pedig 
igaz magyaros vendégszeretettel látta vendégül 
a szomszéd községből 'oda séregh'tt vendégeit.
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KATHOLIKUS LKAKVEGYESKLETEK 
GYŰLÉSE TIMISOARA-N. Az erdélyi és bán
sági katholikus leányegyesülctek nagygyűlést 
Tartottak a Bánság fővárosában. A gyűlést- Ma- 
gyári Imre prelátus kanonok, püspöki belynök 
imával nyitotta meg. Majd Nagy Marianna or

Ott

SZÜRETI MULATSÁG BISS- 
BICANT-BAN, Felejthetetlenül 
kedves mulatságban volt részük 
» Biserieani-i és környékbeli fal
vak fiatalságának. Szept. 23-éti táueolt, 
rendezte meg első szüreti mulat
ságát a Biserieani-i ifjúság. A jó 
műsorból arra következtetünk, 
hogy messze terjedő . felkészült
séggel léptek a nyilvánosság elé 
sitml a helybeli, mind a vendég- 
tjzereplők, miért hagy elismerést 
érdemelnek ki -a vezetők. Az esti 
Hiüsor kiemelkedő pont iá Tompa 
Örökéletü; költőnk „A madár fiai; 
hoz“ című költeménye volt, me
lyet a Bisérieatti-i dalárda éne-

szágos chíö'koö ' tartotta meg költői szárnyalásé 
megnyitó beszédét. ' A beszámolók és előadások 
titán felolvasták dr. gróf Bethlen Györgyaé leve
lét, aki nem tudott a gyűlésen megjelenni. Gróf 
Bethlen Györgyéé levele nagy hatást tett a je- 
len voltakra.

kelt, meghatóan mély érzéssel. 
Ezek utáu egy székely le
gény boszorkányos ügyességgel, 
feltűnő ritmusérzéssel toborzót 

bebizonyítva azt, hogy
milyen sokoldalú művészi hajlam 
rejtőzik székely népünkben- A. 
gyönyörű bálteremben, mely több “ 
mint száz kiló szőlőfürttel volt 
feldíszítve, ít bált 12 pár nyitotta 
meg. pazar szépségű székely szőt
tes luliákbau, régi magyar tán
cot mutatva be. Következett a 
szőlőlopás. Az ügyes csőszlegé- 
myek és leányok sze-mf ölessége 
elöl még. egy fürtöt sem lehetett 
ellopni. A terem főhelyén ült a

bírói székben a bírónő asszony, ő 
ítélt és nála kellett befizetni a 
bírságot a megfogott tolvajnak. 
A jó hangulat reggelig tartott, a 
Jelen voltak kedves emlékekkel 
távoztak, inért itt látták mind- 
ízt együttvéve, ami művészi, arat 

*szép s ami a fajunk büszkeségi*. 
L,Ami szép a múltban; a jövőben 
is szép, csak ba fakul, meg kelL 
újítani ismét.“ Ifjúsági vezetők! 
Tartsátok szem előtt ezt a jeligék 
s akkor nem kell azon aggódni, 
hogy , elvesznek a féltett kin- 
cs&luk, a usiivészetünk.

rendelet határozottan kimondja,I
I H hogy ’’-iparosok.--muwkaszer.‘2á-

Szigoftmn ellenőrzik az íparus-
tanulúk iskolába járását.

Akik félnek * tetszhaláltól. 
Chopinnek a nagy zéneköltőnek 
az volt utolsó kívánsága, hogy, 
halála után nyissák fel a testét.iparosokmait nem szabad

adótartozása fejében lefoglalni, rettegett attól, hogy elevc-
■ [A miniszter egyben kéri a kő- ttea temetik majd él. Erről közöl 

Több helyen megállapították’zöuséget, hogy jelentse be a zo-^ rendkívül érdekes cikket Tol- 
; ellenőrző hatóságok, hogy u kát az eseteket, ahol ezt a rcn-.n*‘ Világlapja uj száma. 

[Száznál több érdekes; kép, lebi
lincselő cikkek a legkiválóbb 
írók novellái, nagyszerű rova
tok, folytatásos regény teszik 

A Magyar Nép-ét ferjesztenip'áltozatossá a oépszeru képeslap' 
nj számát

I Az erdélyi szervezel* magyar gazdatársadalom egyel- i|

I kor köz- és mezőgazdasági szaklapja az |

ERDÉLYI GAZDA

az.

az ellenőrző hatóságok, hogy a kát az eseteket, ahol ezt a fen
nies terek néni íratták he tiuúi-jdelkezési -nem tartják tiszte

letben.
• ii -; „

lőikat az iparos tanuló iskolába. 
Akikéi pedig beírattak, iwm já
ratják rendszeresen az órákra. 
'Az ipariigyí hatóságok - és a ta
nonciskola igazgatói figyelmez- 
tetik az iparosokat, hogy az ipa
ros tanulók iskolába járását szi
gorúan ellenőrizni fogják és ; H 
akiknél mulasztást állapítanak' g 
meg,' azoknak mestereit mcg-: B 
büntetik. lg

Újabb rendeletet bocsátottak!fi 
ki tíz iparosok szerszámaira vo-(r|| 
nafkozólag. A Magyar Népben’t 
hözöltük. hogy a pénzügymi-l 
niszter rendeleté értelmében az 
iparosok szerszámait adóban1 
nem lehel lefoglalni. A pí-nz- 
jügyminisztecitnn 60533—l‘J35. 
Szám alatt újabb rendeletét bo
csátott ki erre vonatkozólag. A

magyar kötelesség!

az Erdélyi Gazdasági Egylet hivatalos lapja. Szerkesztő- | 
ség és kiadóhivatal - CLUJ, Slrada A. Muregan 10 szám. |

A lapot az E. G. E. tagjai 60 lej évi tagdíj elle- | 
nében tagsági illetmény fejében kapják. Nem tagok | 
részére is az évi előfizetési díj mindössze 80 lej. A lap | 
megjelenik minden hó 1-én. I

Lépjen be minden magyar gazda az Erdélyi Gazda- | 
sági Egylet tagjai sorába. Tagsági nyilatkozatot és mutat- | 
ványszámoi az E. G. E. díjtalanul küld, úgyszinlén É 
gazdakörök alakításához szükséges részletes útmutatót is. |

s
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. ŐSZI RÓZSA.

Őszi rózsa, fáj a lelkem, 
Hogyha nézlek.
Nem jutott a boldogságból 
Soha részed.

Tüzes napfény forró csókja
Sohse éget, . .
Csak' a hideg őszi eső
Csapdos téged.

Dideregsz és fehér ruhád
Dér belepte,
Nem udvarol, nem becézgei
Tarka lepke.

■És ilyenkor, novemberi " >
Hűs napokban,
Szived egy bús sejtelemtől
Reszket, dobban.

Megérzed, te árva virág,
Már előre,
Hogy letépnek s kivisznek a 
Temetőbe.

Hogy halálod még busább lesz, 
Mint életed,
Hogy ott hervadsz, könnyel "ázott.
Sírok feletti' ..

Őszi rózsa, azért- vagy: te
Nekem drága,
Mert te vagy a szomorúság '
Bús virága.

Feleki Sándor.

■ ■ iKffiai ■■ —

Dani.
Multkorjában súlyos meggondolatlansá

got követtem el. Egyszerű állatbarát létemre 
s a dilettáns kutyagológusok módjára bele
vertem orromat a kutyagológia magas tudo
mányába s egy régmúlt gyerekkori történet 
keretében pártfogásomba vettem a korcs 
tbecskékct, illetőleg a fajtátlan kuvaszokat.

Most aztán a hivatásos ebtenyésztők és 
a tudományosan képzett kutyagológusok tá

borából csőstül kapom az: elismerő leveleket, 
amelyeket nem teszek ki az ablakomba.. ..
. Az egyik ezt írja: 'A i. ■

; „Ha. uraságod ismerné a i farkaskutyát, 
akiről meg sem-■‘emlékezik, akkor, nem simo
gatná a paraszt kuvaszokat és nem írna, hogy 
enyhén fejezzem ki magam, ilyen szamársá
gokat." . i

Hát ezt megkaptam...
Nincs más hátra — elvégre, is jóvá kell 

tennem valamivel bűneimet — a farkas
kutyáról is elmondok egy történetet. . ;

* ■ / -■ . •....

.. A világháború harmadik esztendejében 
rettentő tétlenség és unalom közepette a bu
kovinai havasokon táboroztunk. Az ágyuk 
mélyen hallgattak már hónapok óta és volt 
hét, hogy egyetlen puskalövés sem 'durrant 
az egész frontszakaszon. A kártyát már kí
vülről és egymást’ már belülről is jobban 
ismertük, mint kívánatos lett volna, kezdte 
az embert semmi sem érdekelni és minden 
bosszantani és ha egy szép napon nem érke
zik a lövészárokba a dandárparancsnokságtól 
egy. meglepő ukáz, amely egyszeriben meg
mozgatta és felvillanyozta az egész életunt 
bakatársaságot, bizonyára megpenészedtünk 
volna. A

A meglépő és a monarchia hadrakelt se
regében példa nélkül álló ukáz úgy szólt, 
hogy a környéken minden jól megtermett és 
izmos kutyát össze kell fogdosni és be kell ‘ 
vinni a faluba, a dandárparancsnokság ud
varára. • ■ - i
.. Na, már most, tudni kell, hogy a bukovi
nai hegylakók a farkasok és medvék ellen 
elképzelhetetlenül nagy és vad kuvaszokkal 
védekeznek. A többit méltóztassanak elkép
zelni...

Volt olyan baka, aki két kutyával, vi
szont nadrág nélkül állított be a dandár
parancsnokságra, de olyan kutya is volt, 
hogy zsákba varrva és hosszú rúdon két baka 
vitte...

Mondogatták is a legények' fejcsóválva 
egymás között:

— Meglássátok, nagy disznó offenziva 
lesz ennek a vége, oszt a tábornok úr veszett 
kutyákat kííd a muszkára!...

A tisztek meg csak vakarták' a fülüket, 
hogy: bejnye, hejnye, hát már ennyire fogy
tán a szarvasmarha és ebéd idején gyaim-J
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Kodva vizsgálták a gulyásban a különféle 
csontokat...

Még titokzatosabbá tette az ügyet az a 
körülmény7, hogy ezzel egyidőben a dandár
parancsnokságra farkaskutyák is érkeztek. 
'Jól táplált, gondozott, gyönyörű fajtiszta ál
latok, pontosain olyanok, mint az ezredpa
rancsnok ur Lux nevezetű testőre volt, aki 
nemrégiben eltűnt s a nyomozás kiderítette 
róla, hogy jó egészségben elfogyasztották a 
znaimi tüzérek ...

Mondom, roppantul gyanús és aggasztó 
volt a dolog mindenképpen és nagyot lélegez
tünk, amidőn jött egy másik ukáz, amelyben 
az állt, hogy, tekintettel, a nehéz hegyi‘ te
repié és. dandárunk rohamosan pusztuló ló- 

: állományára, a menázsit ezentúl kutyafoga
tok szállítják fel a havasokra és a sebesültek 
könnyebb felkutatása céljából a szanitécek 
századonkint két-két darab idomított farkas
kutyát kapnak...

Ilát erre aztán megnyugodtunk. És kez
dődött a cirkusz a kutyatrénnel, meg a far
kaskutyákkal ...

Apró kis szekérkéível és minden szekér- 
kén egy-egy főzőládával a kutyatrén eleinte 
remekül funkcionált. A medveölő bukovinai 
óriásoknak meg se kottyant a kocsi -s ngy 
szaladtak vele fölfelé a meredek hegyi utón, 
mint a füst. Hogy csaholtak? Hát azért ku
tyák! Meg hogy a kocsik előtt néha összema
rakodtak? Azért kisérték őket a szakácsok 

-sebes ügetésben és furkósbottál a - kezükben, 
hogy a küzdő feleket szétválasszák! Mondom, 

- a. k'ufyatrén eleinte rémekül funkcionált...
.Míg aztán valamelyik betyár baka szer

zett. valahonnan égy macskát. Ezzel a macs
kával aztán déli tizenkettőkor.kiállt a hegyi 
útra, aztán a macska farkát huzni kezdte és 
amikor a közelgő kutyutrén már nagyon fi
gyelt. mert a macska is nagyon ordított... 
sicc te. nyee! ... elengedte...

Aznap éhen feküdt le a hegyen a fél 
dandár. Szegény bakáink gyomra .. bizony 
'üre> maradt, viszont a környék tele lett ősz- 

szetört szekerekkel, behorpadt, fözőládákkal 
és bujdosó kuvaszokkal, mely dögökből egyet 
addig csalogattam szép szóval, vékony sza
lonnával és vastag szalámivaj, amíg ajkait 
nyalogatva, besomfordáit . a fedezékembe. 
Most láttam csak, még mindig a macska sző
rét hordozta diadalmasan a szájában ...

Elkereszteltem Daninak. Tudniillik dan
dárparancsnokunknak is Dániel volt a ke
resztneve és azt a jó szokását, hogy a magya
rokat röviden csak rebelllumdnak nevezte, 
honorálni óhajtottam valamivel...

Dani még télig kölyökkutya volt, de már 
is akkora, hogy szükség esetén megrázott vol
na egy mackói. Eleinte roppant gyanakvás
sal és bizalmatlansággal szagolgatta a lába
mat, de benne is élt a kutyáknak az a csodá
latos ösztöne, amely7 megsúgja nekik, hogy 
ki szereti őket és ki nem: másnap már mor
gás nélkül tűrte, hogy megsimogassam, ismét 
másnap már farkcsóválva szaladt elém, ami
kor a tábori őrsről visszatértem és harmad
nap arra ébredtem, hogy7 a nagy meleg nyel
vével valaki végignyalja, az arcomat. Egy 
hét múlva már nem is tudtunk volna élni 
egymás nélkül... . .y.-,

Én az ebédem s a vacsorám legszebb fa
latjait neki adtam s ő ennek fejében vigyá
zott rám. Ha közelített felém valaki, meg
nézte.-. Ha ráütött a váltamra, megharapta. 
Ha letettem a földre a sapkámat, a bőrkabá
tomat, vagy a -Gyulay-táskámat, őrizte és utá
nam hozta És még annak is nekiugrott, aki 
a eigareltaesutkámat eltaposta. És minden
képpen én lettem-volna a.világ legbüszkébb 
és legboldogabb kutyatulajdonosa, ha. sze
gény Dani a lehetetlen füleivel és a lehetet
len farkával a világ legzavarosabb szánna, 
zásií és legcsufabb kuvasza nem lett volna...

No, de mondták is nem egyszer a sza
nitécek, szép fajtiszta farkaskutyáikat sinioi 
gatva:

— Mán engeggyen inog, főhadnagy ár, 
de kár minden falatér ebbe ja madárijesz
tőbe! ...

Minden magyar ember jegyezze 'ói meg.
hont.magyar -eauházak biztosító intézet' a- , . ,

„MINERVA BIZTOSÍTÓ RESZVENYTARSASAO"
tehál magyar kötelesség biztosítását ide óta-in
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Hát aztán egy nyári hajnalon megszó
laltak az ágyuk, beföllegzett a hosszú majá
lisnak és ránk tört a muszka. ..

Minden tiszteletem a fajkutyáké és külö
nösképpen a farkaskutyáké, de be kell valla
nom, a pergőtűz első negyedórájában meg
szöktek. Azt mondták a szanitéceknek, hogy 
pá, pá, embernek való ez, kérem és nem ku
tyának, aztán usgyé, még talán most is fut
nak ...

De ki törődik ilyenkor a kutyákkal?...
Ha netán Háry János lennék, azt mon

danám, száz nehéz gránát csapott a sziklá
ba, mely mögött bakáimmal fogvacogva 
meghúzódtam, de nem vagyok Háry János 
és bevallom, hogy csak kilencvenkilenc. Na
gyon őszinte legyek? Nem bánom. Azt is be
vallom, hogy amikor a muszkák.. . megró- 
hámozták és futni kellett, az eszemen kívül 
még a drága bőrkabátomat is elvesztettem 
és valahol ott a szikla tövében felejtettem ...

. wi.wai jj J a a»eyMrsa^«w«

Kutyákkal törődni ilyenkor? Nevetsé
ges ...

A kimpolungi erdőkig meg sem álltam...
Ott aztán megálltam és kifújtam ma

gam ...
És azt mondtam, mert már éjszaka volt 

és szállott kegyetlenül a harmat és én lu- 
csokra izzadt ruhámban kegyetlenül fáztam, 
hát azt mondtam: .

— Fene a buta fejemet, hogy azt a jó 
meleg bőrkabátot meg ott hagytam!...

És ekkor nyílt a bozót és nem akartam 
hinni a két. szememnek...

Dani jött...
Szájában ... a bőrkabáttal...

Amennyiben pedig még ezek után is 
akad kutyagológus, aki bántani merészeli a 
kuvaszokat: legközelebb már harapni fogok!

Szilárd János,

Harc a mérges kígyók ellen.
Ausztráliában nagyon elsza 

porodtak a mérges kígyók. A 
kormány, hogy a kígyók pusz
títását elősegítse Indiában és 
Egyiptomban ötszáz Ichneu 
Biot vásárolt. Ez az állat kis 
macska fajta ragadozó, táplá
léka mérges kígyókból áll Az 
eddigi tapasztalatok szerint ahol 
ezt a kis ragadozót megtelepi- 
tcltók, a* mérges kígyók száma 
nagyon megcsappant.

lenek valamely vidék házai. 
Egy vidék tájképi szépségét a 
gondozatlan házak és kertek 
teljesen tönkretehetik, a jól 
gondozott épületek és szaksze
rűen ápolt kertek nagy mérték
ben javítják a táj általános 
képét.

Különbség a tyúkok között.
— Mi a különbség a fekete 

és fehér tyuk között?
—■ Nem tudom.
— Pedig nagyon egyszerű. Á 

fekete tyuk fehér színű tojást 
tud tojni, a fehér tyuk nem tud 
fekete színű tojást tojni. '

REFORMÁTUS KÓRHÁZ

Követésre méltó példa.
Németországban a falusi cm- 

terek kiadták a jelszót, hogy a 
jövőben házaik elölt szép kis' 
tértekét létesítenek és az abla- j 
tokai virágokkal díszítik fel. 
áz érdekes és dicséretes szán- 
l!“k minden tekintetben köve
kére méltó példaképpen keli, 
l;,|gy átljón előttünk. Az idegen 
irgalomra nézve ugyanis nem 
t'uombös, hogy hogyan fes |

CLUJ, SRTADA CALV1N No 2.
(Calea Regele Ferdinand sárkán. Autóbusz megálló.)

Felvesz mindenféle beteget, fertőző és elmebetegek 
kivételével. Bélgyógyászati — sebészeti —- nőgyógyászati 
szülészeti, orr-fül-gége és tüdőbeteg osztály, kél pavilon
ban elhelyezve. Ugyanilyenfajta járó betegeknek rendelés 
hétköznapokon reggel 8 órától este 6 óráig. Legmodernebb 
műtőterem. Legmodernebb berendezés Röntgen diag- 
noslikára és therápiára. Quarz. Diafhermia, Hislamin- 
ionlophorésis, galvin- és faradikus árammal való kezelés, 
anyagcsere meghatározás. Szív-, lüdö-, gyomor-, cukor- 
és vese 1 elegek részére orvosi vezetés alatt álló diétás 
konyha. Vegyészeti és bakteriológiai orvosi laboratórium. 
Kényelmes, Irzla beteg szobák. Az ápolást diakonissza 
testvérek végzik. — Mérsékelt árak! — Borravaló nincs!

Szabad orvosválasztás;!
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amelyek 
lapunk-

vizsgát

‘Azon előfizetőink részére, ckik 
bármely ügyből kifolyólag ta
nácsra szorulnak, esen rovatunk
ban készségesen megadjuk a vá
laszt. Tekintettel arra, hogy 
szakértőinknek a .tanácsadásért 
fizríniink kell, felkérjük olt-a- 
sóinkát-, hogy a beküldőit tanács
kérő levélhez mellékeljenek 20 
lejt, (orvosi tanácsokért 30 lejt), 
könnyebbség* okáért bélyegben, 
mert ennek költségeit mi nem 
fedezhetjük. Ha a választ levél
ben kívánják, ezenfelül még kü
lön portódij is beküldendő. Csakis 
azon levelekre válaszolunk, ame
lyekhez a 20 lej is csatolva van. 
Fenntartjuk azonban azt a jogot, 
hogy olyan levelekre, 
közérdekűek, a /választ 
bi/n fiájuk meg.

Sz. J. Gőzgépkezelői
(lokomobii) itt Cluj-on lehet le
tenni és pedig kétféle módon. 
Először tanfolyam hallgatása ál
lal. vagy pedig közvetlen vizs
gázással. Az első esetben az el
járás a következő:

Egy kérvényt kell beadni a 
tjcoala do Conductori Technici 
Cluj, Sir. Baritiu 26. sz. iskolá
hoz, amelyben kérni kel), hogy a 
tanfolyamon részt vehessen. A 
kérvényhez a következő okmá
nyok szükségesek: 1. születési bi
zonyítvány, amelyben igazolva 
legyen, hogy a jelölt 18-ik élet
évét betöltötte. 2. Erkölcsi bizo
nyítvány a helyi hatóságtól, 
amely szerint büntetlen előéletű. 
Az erkölcsi bizonyítvány egy 
évnél régebbi keletű nem lehet. 
A tanfolyam legközelebb 1936. év 

■február elején kezdődik s már
cius végén befejeződik. A beira- 
tási. valamint vizsgadij 1000 lej. 
melyet előzetesen kell befizetni. 
A tanfolyamon hetenként három
szor van előadás és pedig hét

1935. november 9.

2. Hat hónapi gyakorlati bizo
nyítvány arról, hogy ennyi ideig ■ 

i teljesített szolgálatot, illetőleg 
! azon cég, ahol dolgozott, kell iga

zolja, hogy alkalmazásban volt 
nála hat hónapig és ezt a bi
zonyítványt a hatóságoknak is 

1. láttamozniok kell. 3. Erkölcsi bi
zonyítvány. Ez, utóbbinál nem 
szükséges tanfolyamot hallgatni, 
azonban kérvényben kell bejelen
teni, hogy vizsgázni óhajt s meg 
kell jelölni, hogy milyen képe
sítést óhajt elnyerni'? A kazán
fűtői és gőzgépkezelői vizsga 
dija egyenként 250 lej. míg a mo- ; 
torkezelői vizsgáért 400 lej fize
tendő. A kérvényt, az Inspecto-7 
ratul Indnstriale Heg. IX., Cluj, 
Cal. Mareehal Foch 51. sz. alá 
kell beadni, mellékelve a fent 
említett okmányokat.

A tanfolyamra 1936 január hé 
folyamán kell jelentkezni, illető
leg akkor kell a kérvényt és a 
szükséges okmányokat bekül
deni. Ugyanakkor az iskola igaz
gatóságát meg kell kérdezni, 

kitűnik,' hogy a tanfolyam pontosan mi- 
(kor kezdődik, valamint azt is, 

bizonyítványt hogy milyen könyvek szc-rzeadők’ 
be stb., szóval az iskolára vonat
kozó összes tudnivalók.

Sz. M. Zetea. Levelét kissé el
késve kaptuk meg. Nem hisszük, 
hogy idén tanácsunknak basznál 
vegye. Azonban kívánsága sze-

főn, szerdán és pénteken este 
fél 7-től fél 9-ig. Az előadás, va
lamint a vizsga nyelve román,’ 
azonban a vizsgán kisegítéskép
pen, ha a jelölt nem beszéli tö
kéletesen a román nyelvet, a 
magyar nyelv is használható. A 
könyvek beszerzésére nézve a 
tanfolyam igazgatósága az elő
adások megkezdésekor ad felvi
lágosítást, jelenleg még nem tud
juk. Ez a tanfolyam, mint em
lítettük, a gőzgép-kezelői vizs
gákra vonatkozik, ettől függet
lenül most október végétől ka
rácsonyig lesz egy másik tanfo
lyam is, ez azonban csak kazán
fűtői képesítésre szolgál, |ehát 
ez Önt, mint leveléből 
nem érdekli.

Gőzgőpkezelői
(diploma) a másik módon a kö
vetkezőkép lehet elnyerni: Min
den hónap első hétfőjén vannak 
különböző vizsgák. így pld. ka
zánfűtői, gőzgépkezelői és motor
kezelőt vizsgák. Ezen vizsgákra 
csak azon feltétel mellett lehet, rint mégis közöljük, hogy mi< 
jelentkezni, ha a jelölt rendel
kezik az alább közölt okmányok
kal. Először születési bizonyít
vány, hogy a 18 évet betöltötte.

koppén védheti meg kukoricá
sát a varjak kártételétől? A leg
biztosabb módszer, hogy több- 
szomszéd birtokos riasztó gye-

Erdély legjobb mezőgazdasági és köz 
gazdasági szaklapja a
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reket tart a varjak elűzésére. 
Amennyiben ez valami okból 
nem valósítható meg, többféle 
eljárással védheti meg kukori
cását a varjaktól. A varjú na- 
jyon óvatos ős félénk madár, 
ezért ha például a kukoricás 
szélén, levő kukoricatövek leve
leit bemeszelik, abba a táblába 
nem szoktak a varjak kárt ten
ni. ügy is lehet védekezni, hogy 
a tábla szélén levő tövekre üveg 
cserepeket, vagy tükördarabokat 
kell akasztani. A fénylő tár
gyak a varjakat elriasztják. — 
Tanácsunkat őrizze meg és jö
vőre használja fel.

1!. K. A. Oravita. A fáklya a 
következőképpen készül; Egy 
farodat vászonnal burkolnak 
körül. A vászuat. szurokkal 
vagy gyantával vonják be. 
Szoktak készíteni olaj-fáklyá
kat is, ezeknek azonban külön
leges szerkezetük van. A fák
lyára tekert rongyra a szurkot 
vagy gyantát olvasztott, álla
potban kenik fel.' A gyanta és 
szurok olvasztásánál vigyázni 
kell, mert tűzveszélyesek.

Nem tudjuk, milyen üdítő 
Halra gondol. Ugyanis a serbet 
nem mézből készül, hanem cuk
rozott meggyből vagy a grá
nátalmafa érett gyümölcséből. 
Eredediieg arab ital volt. Lehet 
azonban üdítő italt készíteni a 
mézből a következő módon: 
Főzzünk fel lassú tűznél 7 és 
fél liter tiszta mézet 1 liter víz-

zel. szedjük Té a habot lövés 
közben, nehány óta lunlva ad
junk hozzá óO gramm komlót, 
kevés kotiandert,' galantgyöke- 
rét, kardamonont és szerecsen
diót. Az anyagot • hagyjuk né
hányszor felforrni, Az alkatré- , 
székét patikában vásárolhatja. 
Azután levesszük az üstöt a tűz
ről, a lehűlt folyadékot, mely
hez némi borseprőt adunk, hor
dóba öntjük és nyitva hagyjuk. 
Erjedés után nehány hónapig 
állania kell a méhsőrnek, az
után palackokba lehúzzuk.

A tojást régebben inésziej- 
ben tették tartóssá. Ma inkább 
üvegvizben teszik el. Az eljárás 
a következő: Elkészítjük az 
úgynevezett konzerváló szert 'A 
konzerváló szer áll 1 és negyed 
vagy I és egyketted liter űveg-

Minden em&gfnsR saját érdek®
ecv o’vsn zsebnopiáriól gondoskodni. amely Jaltáiménál fogva nélkülöz 
hsteilen„utbergaeilásokka! szolgál egész éven át — Ez a magyar n'vMvü 
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ferjede mekb zDO oldal. — A szokásos naptári részeken kívül tartalmaz 
dió.tejban: Rövid bíjcuresü kalauz. — Postai díjszabások —Bélyeg illetékek 
Rádió — Társadalom bizto'itó — Lakásügyek '— Adóügyek. — Deviza 
Aorlátoz.ís — Vám Erkölcsi bizonyilvánv — Fegvv rlartási engedély, 
valamin! útlevelek heszerzési módoza'ai, — Belföldi fürdőhelyek — Autó
sport (közlekedési szabályok s,tb 1 — Házi tanácsadók — Vitaminok — Első 
segélynyújtás. Kamat és mérték táb’ázato-. Idegen pénznemek sít*, slb 

Kü óm port rovat.

ízlésesei Mentolt vászon kötésű zseb- 
- naptár ára 2.0’— Lek

Kepkato minden trcnyvketeslredésben Az ár előzetes beküldése mellett. 
Oostón uorlómenlesen szálliljuk

Kiadja a $p~G?áí Zsebnaptár SzerksszWsésé 
| ClUJ, Sír. Karon u Pop Eio. 5.
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? •
megelégedett vevő 
bítenyüié. hogy a

,. kályha ez,összes. Kályhák közön • legfőbb 
kilogramm jával fiit egy

; fiO normál szobai írén 4*.

-■'Gyártja-:;

O. és; Fia,-' ;.Orddöicr:
Kcov:se!et_■ BARZEL vaskereskedés Gluj. Piala Mihail Viteazut 5 

Kapható mindenütt t— Kérjen díjtalan árjegyzéke! I, . .. .

j

vízből, amit tíz liter felfűzött és 
kihütött vízre számítunk. Az 
üvegvíz rendszerint 40 fok U,.;. 
Ha az ember nem bizonyos eb
ben, kérdezze meg az elárusítói, 
hogy az igazi; tartalmáról meg
győződjék. A tojást úgy rakjuk 
az edénybe, hogy no mozoghas
son, ráöntjük e folyadékot, hogy 
nehány centiméterre ellepje, vá
szonnal lekötjük, vagy fafedővel 
lazán betakarjiik. Néha az íiveg- 
vizben is lúgos ízt kap a tojás'. 
Hogy ezt megakadályozzuk, a 
tojást előbb 2 órára erős mag- 
nézium káléium-foszfát " oldatba 
tesszük, melyhez 200 gramm klór 
magnéziumot adtunk.

L. I. Gyümölcsfákat és bokro
kat addig lehet ültetni, amíg a 
föld nein fagy le. Amikor a föld 
megfagyott, az 
szüntetni.

S. 1. Őszintén 
nek, ne bigyje, 
nálunk olvasatlanul kerülnek a 
papírkosárba. Főképpen azért 
örültünk levelének, mert olyan 
gyakorlati kérdés részletes 'is
in ertelésére kér, amely itíinderi 
gyümölcstermelőt, érdekel. A leg
nagyobb és — sajnos — leggya
koribb hiba 
gyümölcsfák 
tak követni, 
tik a. fát.

Sr. J. Sajnálatos nyomdai hi
ba folytán az Önnek adott taná
csunk legfontosabb része kima
radt. Lapunk mai számában kö
zöljük teljes egészében kérésére 
idolt válaszunkat.

A tzerkeult^éci lelth
GYAI.LAY DOMOKOS

ültetést be kell

örültünk levelé- 
hogy a levelek

ugyanis, amit a, 
ültetésénél cl szok- 
bogy mélyre tille-
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'Alább felsoroltaknak köszönetét 
mondunk a bejelentett uj előfize
tőkért.

M. D. Ruganesti. B. V. Janóra. 
Sch.-F, ürziceni. N, I. Barcad. D. 
M. Galesti. L. L. Lueta.

H. L. Lapunk mai számának 
„Gazdasági" rovatában részle
tesen foglalkozunk az ön által 
említett kérdéssel. Reméljük, ki
elégíti Önt az, amit rovatunk
ban talál. ’

: I. M. Anghelus, A beküldött 
mintát átadtuk müvészmunka- 
társunkuak; hogy . dolgozza föl. 
Köszönjük, hogy gondolt ránk. 
Feltétlenül hozni fogjuk a Ma
gyar . Népben. : - • '

Cs, J. F ízesül Gherlei. A kért 
tudósítást többszöri sürgetésünk 

után sem kaptuk meg mai na
pig. így mi állítottuk össze az 
ünnepség lefolyását. Természe
tesen nem .vállalhatunk felelős
séget azoknak a kivánalmaknak 
a teljesítéséért, amelyeknek csak 
beküldött részletes tudósítás 
esetén tehettünk .volna eleget.

A következő befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: D. G. Cumpenita 420 
(r. 1935. dec. 31-ig), B. M. Turehis 
365, B. S. Cevás 150, Cumpenita- 
ról: B. A. 100. T. Gy. 200, T. S. 255, 
Sz. G. 35. Ifj. B. G. 250. Sz. K. 100, 
A. A. 150, Sabed-ről: K. D. 150. K.
N. S. 150. Z. Gy. 50. Bánd-ról: Sz. 
IC 100. Sz. E. 75, Jfí/as-rol: F. Gy. 
320. Cübuleut-rH: L. M. 150. I.. S. 
75. H. Ö.-nő 100, L. M. 320. K. ,L 
50, K. J. 50. L. I. 150, L. L-né 150, 
R. B. 100, F. J. 25. F. I. 25. L. Gy. 
Gy. 90. Teaca-ról: V. K. 100. Ercca

Af«re-ró!.: Sz. M. íoO: L. S. !Ö0,:
Samsud-ról: D. B. G 100, B. [. 
159. M. Z. 200. Panit-ról: B. D. P. 
100, Sántioana de Aiures-ről: fjz.
J. 320. N. Gy. 150. K. F. 100, Ifj. 
T. A. A. 275, K. S. 220, N. I. 150 L.

Minden s?ő i, vastagabb betű
vel 8 lej- Legkisebb hirdetés M 
lej. Alláslkcri'Sők résiére 20 szóig 
10 lej. Előfizetőknek minden szó. 
S, vastagabb betűvel 6 Isj. Az 
apróhirdetési díj előre fizetendő.

Özvegy, volt postamesternő, 
bármilyen alkalmazást, irodai 
vagy családi munkát vállalna 
szerény díjazásért. Cím a kiadó
ban.

| AKAR GOND NÉLKÜL ÉLNI? .
| AKAR BOLDOG ÉS GAZDAG LENNI? ;
I FEL AKARJA VIRÁGOZTATNI ÜZLETÉT? 
g BIZTOSÍTANI AKARJA CSALÁDJÁT?

a Bizalommai tótszék az új Osztálysorsjátékon.

* jr

A szerencse nem vár. mindenki mellett elhalad 
vakon, és csak az tudja megfogni akinek sors
jegye van

g

$ 
f? t

Vegyen részt a KOLLEKTÍV JÁTÉKBAN tjol 200 lei befizetése mellett
20 számmal játszbatik.

3
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Nehézségeit as abesszin QarcíéTen.

Abesszin csa patok felvonulása.

Az olasz-abesszin harctéren nagy nehézséget 
skoznak a harcoló feleknek, az állatok. Az ola- 
nok által épített telefon és távíró vezetékeket a 
majmok rongálják. Különösen az oszlopok 
között kifeszitett sodronyokat szeretik a majmok. 
Az ingó és hajló sodronyokon hintáznak és ját
szadoznak. Így aztán-nagyon sokszor megtörté
nik, hogy az olasz csapatok által épített távíró 
is telefon vezetékek egy éjszaka alatt megsem
misülnek.

Nagy veszedelmet jelentenek a harcoló csa
patokra nézve a krokodilusok. Minthogy 
nincsenek hidak az abesziniai folyókon, a csa
patok gázlókon kelnek át. Ez gyakran válik vég

zetessé, mert a krokodilusok megtámadják a 
vízben levő embert. Az oroszlánok és hiénák is 
megnehezitik a csapatok biztonságát, őrjáratok 
és egyes megfigyelők nagyon gyakran esnek 
áldozatául a vérengző ragadozók támadásának:

Érdekes, hogy az abesszinek, akiknek nincse
nek harci kocsiik, a bivalyokat akarják harcba 
küldeni a hadi tankok ellen. Az elgondolásnak 
gyakorlati jelentősége ugyan nincs, de jellemzi, 
hogy milyen viszonyok között folyik az abesszin 
hadszíntéren a háborúskodás.

Képünk a frontra vonuló abesszin katoná
kat mutatja be. 7 ' • ' -

Tanuld
Orgona virág télen.;

Sok helyen szokás, hogy ősz végén, tél elején 
dl orgona bokor vagy mint közönségesen hívják 
a borostyán levágott ágait vízbe helyezik és me
leg szobában hajtatják. Az eljárás sok esetben 
iikerül, de nagyon sokszor nem válik be. Pedig 
nagyon egyszerű mód áll rendelkezésre, hogy az 
ősszel vízbe helyezett és meleg szobában hajtatott 
orgona ágak kinyíljanak. Tudni kell, hogy a nö
vények rügyeinek a megduzzadása és életműkö
dése akkor indul meg, hogyha a levegő felmeleg- 
uik. Mit kell tehát tennünk, hogy az orgonával 
elhitessük, hogy itt a tavaszi meleg és hozzá fog
hat a rügyezéshez? A növényélettan kutatói meg
alapították, hogy nemcsak az orgonát, hanem 
más növényeket is meg lehet csalni s el lehet 
azokkal hitetni, hogy beköszöntött a tavasz. Az 
eljárás nagyon egyszerű. Levágás után a haj
tatásra szánt ágakat forró fürdőben kell tartani 
10—12 óra hosszat. A fürdő olyan hőfokú le
nen, mint a legforróbb fürdő, amit az emberi 
test még kellemesen kibír.

Fokokban kifejezve 30—35 fokos víz a leg
megfelelőbb. Hogyan lehet a víznek ezt az állandó 

hőfokát biztosítani? Erre, is egyszerű mód áll 
rendelkezésre. Egy meleg vízzel telt facseberbe 
tesszük az ágakat. A csebret szénával és szalmá
val vesszük körül és jó fedővel látjuk el. A szé
nával, szalmával és pokrócokkal körülvett fa
cseberben a víz alig hül le. Ha mégis azt látnók,
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Kag© a cseberben levő víz veszít hőfokából, ki- 
merünk a vízből egy keveset és forró vizet töl- 
tünk a kimert víz helyébe. Így nagyon könnyen 
tudjak biztosítani órák hosszáig az állandó hő- 
fokot. Az elmondottak szép példát szolgáltatnak, 
hagy a növények életével való tudományos fog- 
falkozdsaknak milyen jó hasznát veszi a kertész 
és « gyakorlati gazda.

Olajfestmények tisztítása.
Az olajfestményeket portól, piszoktól és légy 

mocsoktól a következőképpen tisztítjuk meg. Szi
vacs és hidegvíz segítségével óvatosan letör üljük 
a képet. Ha ez nem segít, kevés szappant keve
rünk a hideg vízhez. Lemosás után azonnal jól 
le kell szárítani a képeket, hogy a színek ne vál
tozzanak meg a víz hatására. Semmi esetre sem 
szabad meleg vizet használni!

— Hogy van földi?
—1 Vonók valahogy, csak aludni nem tudok. 

’ — Nekem is volt olyan bajom s úgy hitta
a doktor, hogy idegesség!

— Az én bajomat Pistinek hívják és 4 
hónapos.

A magyar díszítés alapformái.

Amaquar díszítés alapformái \

őtles 
minta.

>

feher /umzés úraszfaA'fártfőrőf

I

v^zZzzzZzZzz, re„rti

Mai számunkban is fehérhímzést mutatunk 
be és két újabb öltés mintát.

Érdekes sajátsága ennek a díszítésnek az is,- 
hogy a szár és virág annyira előtérben vannak, 
hogy a levelek alig látszanak; valószínű csak d 
különböző öltésminták könnyebb alkalmazható* 
ságáért használta varrójuk a nagyobb, egysége? 
felületű levéldíszt.

iKiadja a „Magyar Nép" Madóblxottsíga. Minerva Rt. Cluj Sír. Báron L. Pop 5.


